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Rappel de la démarche

L'Association Française des Pôles de Compétitivité a lancé début 

2024 la 1ère édition de son Baromètre du moral des 

Innovateurs.

Dans ce cadre, elle a interrogé différents acteurs de l'innovation 

en France pour recueillir leur point de vue sur les dynamiques 

actuelles, les freins et les perspectives.

L’enquête, composée d’environ 25 questions, a été menée entre le 15 
février et le 30 mars.
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Synthèse des enseignements (1/2)

L’enquête fait majoritairement entendre la voix des acteurs de l’innovation 
réunis au sein des Pôles de compétitivité. 
Les répondants sont représentatifs de la diversité du tissu économique 
français, avec un poids important des start-up, TPE et PME, avec une forte 
représentation des secteurs du numérique, de l’agri-agro et de l’énergie.
Les personnes interrogées témoignent dans leur grande majorité d’une forte 
intensité d’innovation, avec des perspectives prometteuses pour les 5 
années à venir.
La dynamique d’innovation et surtout d’investissement est plus appuyée en 
2024 par rapport à 2023, malgré des freins et incertitudes liées au contexte 
macroéconomique et géopolitique.
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Synthèse des enseignements (2/2)

Les enjeux liés à la transition environnementale sont très fortement 
intégrés aux projets d’innovation, et l’IA et le digital transforment en 
profondeur les secteurs, d’après les 2/3 des répondants.
La France est perçue majoritairement comme un pays leader (mais pas LE 
pays leader) en Europe, mais plutôt en retard à l’échelle globale.
Les principaux freins à l’innovation sont financiers (58% des sondés), 
humains (50%) et réglementaires (40%).
Les répondants dont l’organisation est membre d’un Pôle de compétitivité 
sont moins nombreux à déclarer que les financements sont difficiles à 
obtenir (39% contre 59%) et encore plus confiants que l’échantillon dans 
son ensemble sur les perspectives des 5 ans à venir (86% contre 71%).
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Profil des répondants

Start-up, TPE et PME représentent 55% 
des répondants.
Très large proportion de profils dirigeants
(58%) et cadres supérieurs (26%) parmi les 
répondants.
Les plus de 55 ans représentent 41% de 
l’échantillon et les moins de 35 ans 
seulement 12%. 



Analyse détaillée

Association Française
des pôles de Compétitivité



Dynamique d’innovation
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Une dynamique d’innovation majoritairement perçue comme intense, et des 
perspectives particulièrement prometteuses pour les 5 prochaines années

Q. Comment évalueriez-vous l’intensité globale d’innovation de vos projets sur ces 12 derniers mois ? 

Q. Comment percevez-vous l’avenir de l’innovation dans les 5 prochaines années dans votre domaine ?  

Total prometteur : 71%
Membres de Pôles : 86%

Total intense et très intense : 74%
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En 2024, une dynamique d’investissement plus marquée, et une avancée des 
projets anticipée comme stable (52%) ou en légère augmentation (27%)

Q. Comment percevez-vous la dynamique d’avancée des projets dans votre domaine en 2024 par 
rapport à 2023 ?  

Q. Comment anticipez-vous la dynamique d’investissement dans votre domaine en 2024 par rapport à 
2023? 
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Une capacité à innover impactée par des freins conjoncturels…

Q. Dans quelle mesure le contexte macroéconomique récent a-t-il eu un impact sur 
votre capacité à innover ? 

Q. Dans quelle mesure les événements géopolitiques récents ont-ils 
influencé votre capacité à innover ? 

Le contexte 
géopolitique (pour 49% 
des sondés) et, dans de 
plus grandes 
proportions, le contexte 
macroéconomique 
(pour 63%), influent 
sur la capacité des 
acteurs à innover.
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… Et des freins plus structurels : financiers, humains et réglementaires

Q. Dans votre domaine, quel rôle jour la réglementation dans l’innovation ?   

1 répondant sur 2 voit la réglementation comme 
un frein à l’innovation (seuls 13% la voient 
comme un facilitateur).

L’accès au financement est le premier obstacle, 
cité par 58% des répondants, suivi des 
problématiques RH (recrutement, compétences, 
formation), citées par 50% d’entre eux.

Q. Quels sont d’après vous les principaux obstacles à l’innovation dans votre 
domaine ?
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Des start-up optimistes sur les capacités rapides d’industrialisation de leurs 
projets

Q. Comment évalueriez-vous la capacité de votre projet actuel à être industrialisé ?

Q. À quelle échéance envisagez-vous l’industrialisation de votre projet ?

Total moins de 2 ans : 63%



Impact des grandes 
transformations 

environnementales 
et numériques 
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La transition écologique, une mutation au cœur des projets d’innovation

Q. À quel degré les enjeux environnementaux sont-ils intégrés dans les technologiques que vous 
développez ? (échelle de 1 à 10)

Q. Quelle est la place de la durabilité et de la transition écologique dans vos projets d’innovation ? 

Total importante : 70%

Score médian : 8

Plus d’un tiers des 
répondants 
attribuent le score 
de 9 ou 10.
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Avec le digital et l’IA, des changements profonds pour plus de 6 répondants 
sur 10

Q. Quelle est la place de l'innovation ouverte dans votre stratégie globale ? (collaborations 
académiques, interentreprises, start-up/grand groupe...) (échelle de 1 – très limitée – à 10 – centrale 
-)

Q. Comment la digitalisation et l’intelligence artificielle transforment-elles votre secteur ? 

L’innovation ouverte 
est majoritairement 
adoptée, sans être 
plébiscitée.



Financement et 
investissement
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Un poids important des financements et dispositifs d’aide publics, jugés 
difficiles à obtenir par plus d’1 répondant sur 2

Q. Quelles sont les principales sources de financement de votre (vos) projet(s) d’innovation ?

Q. Diriez-vous qu’il est difficile d’obtenir des financements pour vos projets d’innovation ? 

Total difficile : 59%
Membres de Pôles : 39%



Perception de la France en 
matière d’innovation
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La France globalement perçue comme un pays leader en Europe en matière 
d’innovation, mais majoritairement en retard sur le reste du monde

Q. Comment évaluer-vous la position de la France par rapport aux autres pays d’Europe en matière 
d’innovation dans votre domaine ? 

Q. Comment évaluez-vous la position de la France par rapport au reste du monde en matière d’innovation 
dans votre domaine ? 



Contributions
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Q. Quelle idée formuleriez-vous pour améliorer le développement de 
l'innovation en France ?

Thématiques abordées
Financement et fiscalité 
Simplification administrative et accompagnement 
Collaboration et mise en réseaux 
Changements culturels, notamment valorisation de la notion de 
risque
Vision politique
Accompagnement spécifique des start-up 
Mesures spécifiques à la Recherche
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Quelques verbatims

« Soutenir dans la durée et maîtriser les technologies numériques souveraines 
et sûres, s'appuyer sur l'excellence de nos écosystèmes d'enseignement 
supérieur, de recherche et d'innovation, accélérer l'émergence de 
l'industrialisation de startups décisives pour le déploiement de l'innovation »

« Besoin de désacraliser 
la notion de risque dans 
le processus 
d'innovation »

« Arrêter de saupoudrer les subventions. Proposer des plans 
multi-annuels stratégiques et cohérents. »

« Accompagner davantage les start-up. Une prise de risque plus 
grande des banques pour la traversée de la vallée de la mort. On a les 
bonnes idées mais pas le courage de les financer et de les passer à 
l'échelle. »

« Arrêtons d'être dogmatiques pour faire du pragmatisme et du bon 
sens. L'innovation doit servir l'amélioration de la vie du plus grand 
nombre mais ne peut pas être mise dans des boîtes ou étiquetée selon 
les modes du moment »

« Levons davantage les 
contraintes qui pèsent sur 
l'entrepreneuriat. »
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Le mot de Jean-Luc Beylat, Président de l’AFPC

«
Les personnes qui ont la charge de l’animation des écosystèmes 
d’innovation en France, et dont le Baromètre exprime la voix, ont 
une confiance forte dans l’avenir, résolument optimistes malgré un 
contexte plutôt morose ou anxiogène (diminution du poids de 
l’Europe dans les grands équilibres mondiaux, marché intérieur 
divisé…). Malgré des freins qu’il est essentiel de lever, les grandes 
dynamiques de transformation sont pleinement prises à bras le 
corps par tous les acteurs (entreprises, laboratoires, universités…), 
avec l’appui indispensable des pouvoirs publics. Les Pôles de 
compétitivité sont des catalyseurs essentiels de ces dynamiques.

»
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